

科技赋能 共享美好

——写在第三十四次全国助残日之际

福建省晋江市13岁肢残少年王同学的家最近完成了无障碍改造。长期靠轮椅活动，王同学原本连开个灯都得爸妈帮忙，如今电灯、窗帘等通过语音或者手机就能遥控，家里还专门安装了智能监控设备，爸妈可以放心出门。

小小“黑科技”，让家里变了样，也让生活有了幸福的模样。王同学如今的生活日常是我国8500万残疾人同沐暖阳的缩影。5月19日是第三十四次全国助残日，主题为“科技助残，共享美好生活”。让我们聆听那些爱与奋斗的故事，感受残疾人事业发展中澎湃的科技力量。

康复身体，恢复希望

“人工耳蜗的研发和推广应用已使我国内90%的听障儿童能够听声学语；进入普通幼儿园和学校学习。”在5月14日中国残联举办的助残日主题新闻发布会上，中国残联相关负责人告诉记者。

康复是生命的重建，是残疾人最迫切的需求。近年来，我国持续开展残疾人精准康复服务行动，2021年至2024年4月底，全国共有2769.76万人次残疾人得到基本康复服务，531.98万人次残疾人得到辅具适配服务，残疾人基本康复服务覆盖率稳定在85%以上。其中，146.31万人次残疾儿童得到康复救助，基本实现残疾儿童“应救尽救”目标。

与此同时，越来越多残疾人辅助器具领域新产品不断问世。

戴上机械手臂，实现“手随心动”；坐上智能轮椅，上下楼梯来回自如；植入人工耳蜗，世界再也不是“悄无声息”……科技感满满的各类辅具，助力残疾人更好自立生活。

此外，借助科技力量，各地康复服务愈发精准、高效。在山东，残疾儿童康复救助纳入助残“一件事”主题集成服务，线上申请服务流程进一步调整优化，申请救助更

加简洁便利；

在浙江省宁波市江北区，当地残联为有迫切需要的残疾人配置“家庭生命体征监测管理系统”等智能化设备，打造“医院与家庭同步”的居家康复新模式；

在江苏省无锡市惠山区，当地建立“物联网+”康复之家，为残疾人提供医疗健康、康复训练、辅具租赁等服务，实现助残“智能化”、服务“管家式”、送康“家门口”。

融入社会，生活无“碍”

牵着一只既萌且酷的智能导盲犬，在万众瞩目之下，视障姑娘蔡琼琼安心地完成了杭州亚运会火炬传递。这是亚残运会史上首次用智能导盲犬来辅助视障火炬手传递圣火。

杭州亚运会期间，“小西”和“小湖”两只电子导盲犬也在盲人足球比赛场地拱墅运河体育公园体育场“上任”。他们不仅把场馆地图铭记在“心”，还能“听懂”中英双语指令，自动规划出最优行进路径。“由它带着我们，再也不用担心找不到方向了。”有残疾人运动员感慨。

科技助力之下，残疾人融入社会的方向更清晰、渠道更宽广，进一步感受到生活中的魅力和美好。

高德地图研发“轮椅导航”功能，规划的路线尽量避开台阶和陡坡路段，已累计提供5000余万次路径规划服务；腾讯视频开通“无障碍剧场”专区，自动识别通过“语音读屏”进入的用户，将剧场入口置于其页面显著位置；一些触觉反馈无障碍技术将手机、平板电脑等终端设备的震动时长、频率和强度进行组合，向视障用户传递差异化信息……

从2021年到2023年，2577家与老年人、残疾人生活密切相关的网站和App进行了适老化和无障碍改造，助力跨越“数字鸿沟”。

科技改变着人们的生活方式，也逐步去除了曾经横亘

在残疾人面前的各种障碍，努力践行着“一个都不能掉队”的目标。

逐梦前行，书写精彩

一位顾客打开无人售货柜成功购买商品。数百公里外，天津创美助残基地，听障人士王洪媛、王洪良姐弟俩认真盯着电脑屏幕，仔细对比顾客收货前后货架商品变化。鼠标轻点，无人售货柜购物环节顺利完成。

王洪媛和王洪良都是听力一级残疾，主要负责审核无人售货柜反馈的视频、图像、重量等信息，通过比对判断顾客购买物品的种类、数量，生成商品订单并扣取相应费用。

“听障人士对图像更敏感，审核速度也更快。”对于这份工作，王洪媛自觉“游刃有余”。两人如今只需3秒左右就能完成一单审核。单量多时每天可以完成2000多单的审核工作。

就业是民生之本，是改善残疾人生活状况、实现自我价值的关键。

近年来，中国残联等部门积极开展促进残疾人就业相关行动。截至2023年底，全国城乡持证残疾人就业人数为906.1万人，仅2023年一年就新增54.4万人就业。特别是伴随着科技创新催生的新产业、新模式、新动能，诸多新业态随之诞生，残疾人的就业范围进一步扩大。

直播间里，残疾人主播热情洋溢，回应着网友的提问；录音设备前，残疾人有声演播者用声音演绎着一个个动人故事，开启“声不息、梦不止”的人生新篇章；电脑前，残疾人网店店主用心经营，备货、发货熟练操作……以互联网和数字技术为新的支点，许多残疾人实现“云端”逐梦。

当科技“硬核”力量与人文“温情”相融，越来越多残疾人享受到科技发展的红利，在人生舞台书写精彩。

新华社记者（新华社北京5月19日电）

针对南方强降雨 启动洪水防御Ⅳ级响应

新华社北京5月19日电 水利部19日18时针对广西、广东、福建3省区启动洪水防御Ⅳ级应急响应，并派出2个工作组分赴广西、广东协助做好暴雨洪水防范工作。

水利部当天发布的汛情通报显示，5月17日以来，华南、西南地区出现强降雨过程，广东、广西等地降雨到大暴雨。受其影响，广西郁江支流武鸣河等11条中小河流发生超警洪水。水利部水旱灾害防御司有关负责人表示，5月20日至21日，广东东南部、福建东部和南部等地预计仍有大到暴雨，局部地区有大暴雨。此次强降雨过程覆盖区域与前期高度重合，雨区土壤含水饱和，易发生山洪、中小河流洪水、城市内涝等灾害。

汛情通报显示，目前，广西、广东、福建和水利部珠江水利委员会正密切关注雨情、水情，加强监测预报，强化应急值守、会商研判和信息报送，做好水库安全度汛及山洪灾害、中小河流洪水防范应对等工作，确保人民群众生命财产安全。

广西3条河流3个站 出现超警洪水

新华社南宁5月19日电（记者 陈露缘）记者从广西壮族水文中心获悉，受高空槽、低涡切变和地面冷空气共同影响，5月18日8时至19日10时，广西出现一次大范围降雨过程。受降雨影响，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站、西云江五塘水文站、青龙江楞冲水文站3条河流3个站出现超警0.19米至1.59米的洪水。

19日10时，郁江支流四塘河兴宁四塘水文站水位超警1.59米，西云江五塘水文站水位超警0.31米，青龙江楞冲水文站水位超警0.19米。据悉，上述超警河段将继续上涨0.3米至0.5米，其余各江河水位均在警戒以下。

自治区水文中心已于5月17日17时启动广西水文测报Ⅳ级应急响应。根据最新雨水情分析，未来24小时，郁江部分支流以及钦江、茅岭江、南流江、北流河等江河可能出现1米至5米的明显涨水过程，部分中小河流将出现超警洪水。其中，郁江支流武鸣河可能全线超警，红水河支流清水河的宾阳县邹圩镇河段可能出现超警0.5米左右的洪水。

湖南部分地区降暴雨 11座水库水位超汛限

新华社长沙5月19日电（记者 周楠）记者19日从湖南省气象局、湖南省水利厅等部门了解到，18日以来，湖南20个县（市、区）出现暴雨，局地出现8级大风。受近期降雨和上游来水增加影响，部分地区的江河湖库水位上涨，11座水库的水位超汛限。

据气象部门监测，18日7时以来，湘西、湘南部分地区出现中到大雨，其中怀化、湘西土家族苗族自治州、常德、邵阳、永州、张家界6个县（市、区）的20个县（市、区）出现暴雨，2个县（市、区）出现8级大风。据水利部门19日统计，五强溪、柘溪等12座主要大型水库蓄水总量为154.8亿立方米，较去年同期偏多11.3%，较多年同期均值偏多1.2%。

气象部门预计，20日湘西、湘北阴天有中等阵雨或雷阵雨，其中常德中部局地有大雨。20日晚至21日降水将减弱，湘北转为多云天气，其他地区有阵雨或雷阵雨。

河北保定推出 1117公里太行步道

新华社石家庄5月19日电（记者 杜一方）记者19日从河北省保定市文广旅局了解到，在第14个中国旅游日之际，依托太行山东麓雄奇秀美的山水资源，保定市推出1117公里太行步道，沿线串联太行山区7县2区400多个村庄，以促进文旅消费潜力充分释放。

据了解，保定太行步道宽度多在0.6到1.2米之间，坡度基本在25度以内，是全民友好、全民健身的休闲步道。该步道串联起涑水、涑源、易县、阜平、曲阳、唐县、顺平、满城、徐水等7县2区400多个村庄，覆盖约29万农村人口及30多个景区景点、320套保定小院、400多家乡村民宿。

灿烂丰富的文旅资源分布在保定太行步道沿线，其起点位于涑水县山南村，终点在徐水区釜山。沿线有清西陵、燕下都等近10处不同朝代的皇家遗迹，战国长城和明长城，还经过20余处红色文化遗址，如晋察冀边区革命纪念馆、狼牙山五勇士跳崖处、白求恩纪念馆。

保定市文广旅局局长许可表示，保定太行步道作为新型文旅和户外运动产品供给，目的在于落实《太行山旅游业发展规划（2020—2035年）》，让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展，进一步叫响“这么近，那么美，周末到河北”文旅品牌。

目前，保定太行步道的总体规划已基本完成，配套设施、标识体系等正加快推进。今年6月将推出5条精品线路，包括清西陵松林古道、尧帝故里田路、插箭岭长城步道、马兰音乐花路、新中国红歌唱响山路。预计今年9月底，1117公里的保定太行步道将实现全线贯通。



一群棕头鸥在冰雪消融的纳木错湖面停留（5月19日报）。随着气温升高，西藏纳木错解冻开湖，迎接即将到来的旅游旺季。纳木错，藏语意为“天湖”。每年5月初，春暖大地，纳木错冰雪消融，被称为开湖。新华社记者 丁增尼达 摄

中国「太空养鱼」项目进展顺利

「鱼航员」状态良好

新华社北京5月19日电（刘艺、杨吉）中国科学院专家19日在北京介绍国内首次在轨水生生态研究项目进展情况。空间站小型受控生命生态实验组件由神舟十八号航天员转移至问天舱生命生态实验柜中开展实验后，目前在轨运行稳定，4条斑马鱼状态良好。

4月25日，神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心升空。随3名航天员一起进入太空的还有4条斑马鱼和4克金鱼藻，用于在轨建立稳定运行的空间自循环水生生态系统，实现我国在太空培养脊椎动物的突破。

据中国科学院上海技术物理研究所研究员郑伟波介绍，目前，航天员成功开展了两次水样样品采集和1次鱼食盒更换操作，发现了斑马鱼在微重力环境下表现出腹背颠倒游泳、旋转运动、转圈等定向行为异常现象。后续科学家将利用返回的回收水样、鱼卵等样品，结合相关视频开展空间环境对脊椎动物生长发育与行为的影响研究，同时为空间密闭生态系统物质循环研究提供支撑。

19日上午，由中国科学院学部局、教育部基础教育司主办，中国科学院空间应用工程与技术中心承办的“天地共播一粒种——青少年与航天员一起养斑马鱼”科学教育活动暨2024年中国科学院空间应用工程与技术中心公众科学日活动在北京启动。活动旨在充分发挥空间站科技资源优势、搭建科学探究实践平台，组织青少年设计研制可供4条斑马鱼生活一个月的地面小型密闭水生生态系统，并进行科学观察。

活动现场，科学家将斑马鱼样品赠予同学们并回答问题。“斑马鱼作为‘模式生物’，与人类基因组相似度高达87%，可以作为许多人类疾病的研究模型。同时，与航天员一样，斑马鱼成为‘鱼航员’也需要通过生长阶段、活性、健康等层层选拔。”中国科学院水生生物研究所研究员王高鸿说。



5月18日，在湖北省宜城市小河镇，大型收割机在收割小麦。眼下，多地小麦陆续进入收获期，农民抢抓农时，开镰收割，田间地头到处是金色的丰收场景。新华社发（安富斌 摄）

以高水平科普助力高质量发展

——中国科学院第20届公众科学日活动启动

和大科学装置“零距离”接触，走进“神秘”的科研实验室，现场看科学家演示神奇的科学现象……5月18日，中国科学院第20届公众科学日活动正式启动，为公众奉上一场精彩纷呈的科学盛宴。

公众科学日活动上都有哪些精彩活动？如何以高水平科普促进高质量发展？新华社记者前往活动现场进行采访报道。

科研院所“打开大门迎客人”

月壤是什么样的？我国科学家从月壤中发现了什么？在中国科学院物理研究所举办的“月壤”主题展，吸引了大批青少年参观。面对他们充满想象力的提问，科研人员耐心解答。趣味性十足的问答间，探索太空的种子在青少年心中悄然种下。

18日至19日期间，中国科学院百余个科研院所和院属高校“打开大门迎客人”，一线科技工作者与公众面对面交流，旨在激发公众特别是青少年群体对科学的好奇心和探索欲。

——北京正负电子对撞机、上海光源等国家重大科技基础设施，常熟农田生态系统、策勒荒漠草地生态系统等国家野外科学观测研究站都揭开了平日的“神秘面纱”。

——体验美丽化学、探索声音奥秘、畅游纳米世界，听科学家与AI虚拟人探讨人工智能的未来，观看中国科学院科技成就展……让公众近距离接触科技创新最前沿。

——在天津工业生物技术研究所“游览”二氧化碳“变身游”四条路线；在天空信息创新研究院登上神舟60遥感飞机、参观“极目一号”Ⅲ型浮空艇……让人们切身感受什么是新质生产力。

越来越多院士投身一线做科普

“陈爷爷，我想成为像您一样的科学家，我一定会守护科学的星光，让它得以绽放！”“等你长大了，欢迎来中国科学院这个科研殿堂，继续探索这个世界更多

的可能！”

18日举行的公众科学日20周年主场活动上，中国科学院院士陈润生与少年的对话，彰显了院士在我国科普工作中发挥的重要作用。

“院士是我国科技工作者中的优秀代表，拥有杰出的科研能力和丰富的科研经历。当前，越来越多院士投身到科普工作中，他们的积极参与能够助力我国科普事业不断向高质量发展。”中国科学院学部工作局三级职员周德进说。

本届公众科学日活动期间，李家春、汪景琚等50余位院士围绕多个学科领域、多个公众感兴趣的热门话题开展科普讲座、在线问答、互动交流，讲解最新最前沿的科研成果，答疑解惑，激励年轻人投身科学事业。

“科普可以提升公众的科学知识水平，进而能够有效促进社会的发展。我们有责任在科普工作中发挥更大作用，为在全社会推进开展高质量科普贡献力量。”陈润生院士说。

持续开展高水平科普

“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼。加快实现高水平科技自立自强和推进高质量发展，离不开高水平科普工作的开展。”周德进说，多年来，中国科学院在做好科技创新的同时，积极依托自身科研体系，推进公众科学日活动等一系列科普工作的开展。

周德进介绍，在过去的20年中，中国科学院公众科学日活动在探索中起步、创新、发展，科研人员由被动上阵转为热情参与，观众从走马观花到流连忘返。如今，除现场活动外，还有上亿人次在线上参与。公众科学日活动已成为公众了解科技进展、与科学家交流的重要渠道和传播科学知识的重要平台。

“不断以高水平的科普助力公众科学素养提升、优秀科学人才培养、良好科技文化传承。”周德进说，未来，中国科学院将持续发挥自身科学资源和人才队伍优势，不断创新形式、丰富内容，开展更高层次的科普工作。

新华社记者 张泉（新华社北京5月18日电）